

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版

第 325 期 总第 8137 期
统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
全年定价:450 元
零售价:2.50 元

2014.12.10

星期三
甲午年 十月十九
热线电话:400 990 3393
官方微博:weibo.com/jrwb
weibo.com/jlrbs

红星二锅头遇困 IPO“停滞不前”

◎IPO 计划已被搁置 ◎“二锅头宗师”的市场困局 ◎业绩不佳,红星换帅

<< [P6]

建造一个“文化型”企业

——解读中铁二十三局徐明新董事长提出的建造“四型企业”之一



●中铁二十三局开展廉政文化建设。



●中铁二十局集团董事长、总经理徐明新,党委书记陈涛,工会主席张庆军在书画展出期间参观并热情讨论。



●中铁二十三局企业文化建设取得丰硕成果。

【编者提示】

在中国铁建 2013 年年中工作会上,张宗言总裁提出的“九种文化”思想深刻,内涵丰富,对于我们做好当前企业生产经营和全面建设工作,进一步传递和聚合推动企业科学发展的正能量、推进企业管理全面升级具有一定的现实意义和参考价值。

为践行好张总裁提出的“九种文化”,今年 6 月 18 日,中铁二十三局集团公司徐明新董事长、总经理在会见四川省企业联合会梁副秘书长一行时,向客人介绍说:二十三局集团将以创造社会价值为己任,致力建造“四型企业”,即:“文化型、外向型、现代型、创新型”企业。

企业在不同发展阶段,定会有不同的发展目标与模式相匹配。选择正确的目标与模式,既能有效地推动企业发展,更能反映出企业的发展理念与追求。从本期起,我们将陆续刊登中铁二十三局党委宣传部对建造“四型企业”的解读,欢迎各级领导和广大读者踊跃参与讨论,争相发表自己的观点,为企业的健康快速发展积极建言献策。

■ 黄仕科

企业文化是企业长期生产经营活动中所自觉形成的,并为广大员工恪守的经营宗旨、价值观念和道德行为准则的综合反映。如何才能理解好、践行好股份公司张宗言总裁提出的“九种文化”?集团公司徐明新董事长、总经理说:一个企业,不怕没财富,就怕没文化。二十三局集团将牢牢坚持“创效是第一要务”的理念,以业绩论英雄为用人导向,我们正在推进以岗位职责为基础,以品德、能力、业绩为导向的人才考核评价机制。推行《项目经理职业化建设暂行办法》和《管理骨干业绩考核办法》,完善项目经理和管理骨干的选拔、使用、考核和管理体系,建设一支高素质的职业效益、创造价值”为衡量标准,实现企业文化建设与企业管理工作的紧密结合。

那么,二十三局将要或正在建造的“文化型”企业,究竟具有怎样的战略意义?又有哪些具体工作要做呢?

一、为什么要建造“文化型”企业

徐明新董事长认为,21 世纪将是一个文化冲击的世纪,企业能否培育自己的文化并发挥其作用,将决定其在 21 世纪的生存能力,企业的文化将成为未来企业的第一竞争力。从经营本质看,企业经营是一种价值追求,是一个品牌塑造过程,只有培育深厚的文化底蕴,才能还原经营本质。因此,建造“文化型”企业,应是包括中铁二十三局在内的所有企业发展的最高境界。

笔者以为,没有文化的企业,谈不上核心

竞争力,企业文化对企业生存与发展具有着极其重要的作用:一是凝聚作用。企业文化像一根纽带,把职工和企业追求紧紧联系在一起,使每个职工产生归属感和荣誉感。企业文化的这种凝聚作用,尤其在企业危难之际和创业开拓之时更显示出巨大的力量。二是激励作用。企业文化注重研究的是人的因素,强调尊重每一个人,相信每一个人,凡事都以职工的共同价值观念为尺度,能最大限度地激发职工的积极性和创造性。三是协调作用。企业文化的形成使企业职工有了共同的价值观念,对很多问题的认识趋于一致,增强了他们相互之间的信任、相互交流和沟通,使企业的各项活动更加协调。四是约束作用。企业文化对职工行为具有无形的约束作用,经过潜移默化形成一种群体道德规范和行为准则,实现外部约束和自我约束的统一。五是塑造形象作用。优秀的企业文化向社会大众展示着企业成功的管理风格、良好的经营状况和高尚的精神风貌,从而为企业塑造良好的整体形象,树立信誉,扩大影响,是企业巨大的无形资产。

可为什么在建筑施工企业,这样一个追求社会责任、很需要文化支撑的行业,却很少有人提出建造“文化型”企业的目标呢?我们认为主要有以下几个方面原因:

一是建造“文化型”企业需要很长时间,往往企业主要管理者一个任期内很难完成,也难以展示领导业绩;二是建造“文化型”企业需要更多努力,这些努力既包括人力资本的投入,也包括企业领导个人修养的提高,仅有资金是做不到的;三是建造“文化型”企业效果如何难以评价,影响的是企业未来,如同

前人栽树,后人乘凉,是对企业管理者意志与品质的考验。

当今时代,有远见卓识的企业家已经意识到,企业竞争大致可分为四个层次:产品竞争、营销竞争、战略竞争和文化竞争。因此,徐明新董事长认为,二十三局要想在同行业中占据领先地位,只有文化竞争取胜,才是企业长期领先的根本保证。

有人说,企业文化首先是一把手文化。而建造“文化型”企业则要求在企业文化建设中,结合本企业实际,并广泛吸纳外部先进文化元素,形成能引领企业长期发展的文化力量。徐明新董事长作为集团公司的主要领导,深谋远虑,站在时代的高度提出二十三局要建造“文化型”企业,无疑是一位优秀管理者,是企业之幸,员工之幸。

二、建造什么样的“文化型”企业

建造“文化型”企业的目的,就是要用新的思维方式分析现实所面临的和未来可能面临的矛盾,用新的目标、新的理念和新的行为方式去处理问题、解决矛盾。二十三局当前就是要结合生产经营实际,对企业面临的现状以及长远发展趋势进行系统分析和反思,明确发展目标和方向。

在培育企业文化的实践中,我们体会到,只有在具体工作中切实践行好股份公司张宗言总裁提出的“九种文化”,将企业文化建设系统融入各专业管理工作,并在细节中得到充分完整体现,才能称之为“文化型”企业。“文化型”企业应是企业发展到一定阶段后物质和精神财富积淀的显现,是体现文化力量的管理体系。

[下转 P2]

离 2015 年 1 月 21 日
第二届中国企业家春晚

还有 42 天

本期导读 Highlights

宝马经销商“造反” 索要 60 亿返点

据悉,多家宝马经销商联合将一封请愿信函呈递至宝马大中华区总裁兼首席执行官安格(KarstenEngel),提出多项要求,包括获得人民币 60 亿元的额外返点(Rebate)。

<< P2

传小米将入股美的集团

市场传出消息称,小米创始人雷军 12 月 6 日已经亲自前往广东顺德美的集团总部,拜访美的集团创始人何享健以及美的集团董事长兼总裁方洪波等相关人士,双方初步达成了战略合作意向,不排除美的集团会引进小米作为投资者。

<< P2

高铁出海输出“中国智造” 赚回“真金白银”

一南车出海样本株洲机车电力公司调查
记者对高铁产业链中最重要的两个环节——基建与设备进行了样本调查,其中铁路设备方选择了在海外业务上增长迅猛的中国南车株洲机车电力公司为调查样本。11 月 30 日,南车株机公司分管海外市场营销的副总经理张旻宇向记者表示,事实上海外项目的利润远比国内项目可观。

<< P3

麦氏饭店的 7 个晋升阶梯

麦氏饭店是美国一家主要经营肉饼生意的快餐企业,这个公司的每一位员工都必须从基层做起,是这个公司的一大特点。

<< P5

雅居乐“快”转型 新管理层扛重任

雅居乐在进行“去家族化”调整后,三位新晋执行董事各司其职,并直接向陈卓林汇报。

<< P6

鸿坤堂:软硬兼施,内外兼修

作为中国精品刺猬紫檀的生产厂家,广东省中山市鸿坤堂红木家具有限公司以快速的发展、稳定的经济增长率、超高的员工满意度和较低的流失率赢得众人关注。

<< P7

iphone,android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有有效证件,本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取礼金、广告费等宣传费用;凡本报工作人员不得以任何理由收取现金或财物;凡本报工作人员不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取礼金、广告费等宣传费用;凡本报工作人员不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取礼金、广告费等宣传费用。

酿造品质生活 成就非凡人生
四川省泸州玉蝉酒业有限公司
联系电话:4009-919-979

中国国家游泳队指定供应商
双汇 开创中国肉食品品牌
双汇产品我们放心

国酒茅台
酿造高品位的生活

好兄弟 干一杯
强势打造中国小酒领导品牌
WULIANGYE YIBIN CO.,LTD. 400-6363-699

欢迎订阅 2015 年度《企业家日报》
1. 通过当地邮局(所)订阅《企业家日报》。
《企业家日报》通过邮局发行,邮发代号:61—85,全年定价:450 元。
《企业家日报》为周刊,除星期一出版对开 24 版外,其余各天出版对开 12 版。
2. 通过网上、电话订阅《企业家日报》。
★电话订阅:
邮发报刊订电话:11185,打电话,按照提示,就可完成订阅。
★网上订阅:
登录中国邮政报刊订网:bk.11185.cn,按照提示,完成订阅。